

فصل فی فضل بید اللہ یؤتیہ من یشاءہ واللہ واسع عليم
دین کی نصرت کے لئے اک آسمان پر شورش
عساکر ان تہتک ربک مقاماً محموداً
اب کیا وقت

فصل فی احباب
Sahib
۹۰
نشان

الفصل

مصنایین بنامہ

وہا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر لیا
اور بڑے زور اور جھوٹوں سے اسکی چچائی ظاہر کر دی (الہام مسیح برمودہ)
کاروباری امور کے متعلق خط و کتابت بنامہ

فہرست
حضرت خلیفۃ المسیح کیرف صاحب پر ایضاً لکھا گیا ہے
مسٹر امیر علی اور دفتر رام دیو (۱۱)
سودھی جی جی صاحب کے متعلق ایضاً لکھا گیا ہے
حضرت خلیفۃ المسیح کی ڈائری
نامہ صادق
عیسائیت کے متعلق دلچسپ گفتگو
حسابات سلسلہ کے متعلق
ایک غلط بیانی کی تردید
اشتہارات
مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام
متعلق

تاریخ
مذہبیت

تاریخ
مذہبیت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹس:- غلام امجدی + اسٹنٹ - مہر محمد خان

نمبر ۲۹ مورخہ ۲۲ ستمبر ۱۹۲۱ء شنبہ ۶ یوم دوم مطابقت ربیع الثانی ۱۳۴۰ھ جلد ۹

مذہبیت

بفضل خدا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کو آرام ہے۔ لیکن سلسلہ علالت کی وجہ سے جس کا سلسلہ جاری ہے۔ حضور نے جلسہ پر آنے والے احباب کے لئے ایک خاص اعلان شائع فرمایا ہے۔ جو اسی پرچہ میں درج ہے۔
احباب اسکو خاص طور پر ملاحظہ فرمائیں۔ اور دوسرے احباب کو بس سے آگاہ کریں۔
کئی دن سے آسمان ابرا کو دھبے۔ اور کج (۲۰ دسمبر) کسی قدر تقاطر بھی ہوا۔
اس سال جلسہ گاہ کھلے میدان میں بنانے کی تجویز تھی۔ لیکن سچے ذہن پر یہی طریقہ ہی بنائی گئی ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے

جلسہ سہ ماہیوں کیلئے بعض ضروری ہدایات
السلام علیکم۔ احباب جماعت احمدیہ کو چاہیے کہ جلسہ پر آتے وقت اس امر کا پورا انتظام کر کے آویں کہ جلسہ کا پورا وقت قادیان میں رہ سکیں یعنی ۲۶-۲۷-۲۸-۲۹ اور ہفتیس کا پہلا نصف قادیان میں گزار سکیں۔ بہت سے دوست جمعہ پڑھنے کی خاطر پہلے آجاتے ہیں۔ اور پھر جلسہ کے دوران میں واپس چلے جاتے ہیں۔ ایسے

احباب کو چاہئے کہ اگر وہ زیادہ دن کی فرصت نہیں نکال سکتے۔ تو پھر ایسے وقت میں گھر سے روانہ ہوں۔ کہ جلسہ کے دن قادیان میں گزار سکیں۔ جمعہ گھر پر بھی ہو سکتا ہے۔ مگر یہ سالانہ اجتماع جو خدا تعالیٰ کے مقولہ مامور کی یادگار ہے گھر پر نہیں ہو سکتا۔ زمیندار احباب خاص طور پر یاد رکھیں کہ سارا سال ان کے لئے زمیندارہ کے کاموں کے لئے پڑا ہے۔ وہ اس ایک ہفتہ یا دس روز کے خدا کی راہ میں خرچ کرنے کو گراں نہ سمجھیں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ ان کے باقی دنوں کے کام میں برکت دے۔
۴۔ یہ بات بھی احباب کی اطلاع کے لئے لکھ دینا مناسب سمجھتا ہوں کہ بوجہ ناسازی طبیعت میں اس سال جلسہ کیا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ توفیق دے تو دوسرے دن کی تقریر پہلے دن یعنی سہ ماہی کو باقی کر دوں کیونکہ بسبب

کھانسی اور دیگر عوارض ممکن ہے کہ زیادہ نہ بول سکوں۔
 اسباب کو چاہئے کہ حتی الوسع کاموں کا حج کے
 خود بھی جلسہ پر آئیں اور دوسروں کو بھی لائیکیشن
 کریں اور ایسا نہ ہو کہ دنیاوی ضروریات آپ لوگوں کے لئے
 جو دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عہد کر چکے ہیں۔ اس کا نتیجہ
 میں شمولیت سے روک کا باعث ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ
 آپ کو حسنت دارین عطا فرمادے۔ اور ہر روز نیکی
 کی طرف آپ کا قدم پیسے سے زیادہ تیز اڑھے۔

خاکسار مرزا محمود احمد

نظ

مقبول مجھے مل جاؤں تھوڑی سی

(از جناب قاضی ظہور الدین صاحب کس)

نگہ لطف و کرم سرور میں تھوڑی سی
 یعنی ولداری مسکین خیر تھوڑی سی
 دیر سے درپے دیر کھڑے ہیں اور
 اک جھلک اور بھی اوپر لائیکیشن
 سرور چشم بناؤں مرے پیارے مہدی
 خاک پاتیری جو مل جائے کہیں تھوڑی سی
 کثرت دولت و حشمت پہ نفاخرے سو
 کام آئیگی فقط خدمت میں تھوڑی سی
 دل اڑے جاتے ہیں لوگوں کے چکر و لکڑی
 اس طرف بھی ہو جس میں ماہیں تھوڑی سی
 کون بیجانہ میں جائے کہ ہوں کہ در بہت
 میرے ساتی مجھے پلو اوکے ہیں تھوڑی سی
 اس نہیں پر تری قربان بھی ختم خانہ
 ہاں تو پھر کہہ مری جان نہیں تھوڑی سی
 اے سیسے زمان صدقہ ال ظہر
 مقبرے میں مجھے مل جائے زمین تھوڑی سی
 کوئی پیغام میں جاتا ہے کہ جائے کس
 ہم تو عمر اپنی گزارینگے ہمیں تھوڑی سی

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی تازہ تصانیف

انشاء اللہ العزیز سالانہ جلسہ پر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ
 کی تصنیف فرمودہ دو نہایت عظیم الشان کتابیں شائع ہو گئی
 ان میں سے ایک کا نام تو

آئینہ صداقت

ہے جو مولوی محمد علی صاحب کی انگریزی کتاب سپلٹ کے
 جواب میں لکھی گئی ہے۔ اس میں مولوی صاحب کی غلط بیانیوں
 کا ازالہ کر کے مباہلین اور غیر مباہلین کے اختلافات کی اصل
 وجوہات بیان کی گئی ہیں اور جب سے اس اختلاف کی بنا پڑی
 اور اس عرصہ میں اختلاف ڈالنے والوں نے جو جو کوششیں کیں
 وہ سلسلہ داریاں کی گئی ہیں۔ اس سلسلہ میں مولوی محمد علی
 صاحب اور خواجہ کمال الدین وغیرہ کی ان کارروائیوں کا بھی
 مفصل ذکر آ گیا ہے۔ جو انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ
 کی مخالفت میں کرتے آئے کے مطالبہ سے نہ صرف اس نکتہ
 کی حقیقت سے پوری پوری آگاہی حاصل ہوتی ہے۔ جو
 غیر مباہلین نے کھڑا کیا۔ بلکہ یہ دیکھ کر کہ خدا تعالیٰ نے کس طرح
 ان لوگوں کو اپنے منصوبوں میں ناکام رکھا۔ اور کس طرح سلسلہ
 کو ان کے برے اثرات سے بچایا ایمان میں بڑی ترقی حاصل
 ہوتی ہے۔ اسباب کو چاہئے۔ کہ اس متحرکہ آثار تصنیف
 کو ضرور خریدیں اور پڑھیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی دوسری تصنیف
 طراکتہ المسند

ان تقریروں کا مجموعہ ہے۔ جو حضور نے گذشتہ سالانہ جلسہ
 پر فرمائیں۔ یہ تقاریر جس قدر معارف اور مناقب سے پر ہیں۔ ان
 کے متعلق اسباب کرم کو کچھ بتانے کی ضرورت نہیں۔ اور ان
 میں سے خاص کر ملائکہ کے متعلق جو بے نظیر تقریر ہے۔ اس کی
 ضرورت اور اہمیت بیان نہیں کی جاسکتی۔ ملائکہ جیسے فروری
 مسئلہ کے سمجھنے میں جس قدر مشکلات اور دشواریاں حاصل
 ہیں۔ وہ سب کو معلوم ہیں۔ لیکن حضرت خلیفۃ المسیح ثانی
 ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کو ایسا حل کیا ہے۔ کہ حضور کی تقریر
 پڑھ لینے کے بعد کوئی مشکل باقی نہیں رہتی۔ اور ان ان
 عظیم الشان فوائد کے حاصل کرنے کے قابل ہو سکتا ہے جو

ملائکہ کے ذریعہ پہنچ سکتے ہیں۔ پس ہر ایک احمدی کا فرض ہونا چاہئے
 کہ اس تقریر کی ایک ایک کاپی ضرور خریدے۔ اور قارئین کرام

سلسلہ کی کتابیں

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کے ارشاد اور تجویز
 کے ماتحت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب
 و دیگر سلسلہ کی ضروری تصنیفات کے شائع کرنے کا جو صیغہ
 قائم کیا گیا ہے۔ اس میں زیر ہدایت سید زین العابدین صاحب
 ناظم تجارت تحفہ تالیف و اشاعت سالانہ جلسہ کے موقع پر
 انتظام کیا جائے گا۔ کہ سلسلہ کی کتابیں مہیا کی جائیں۔
 اسباب کو چاہئے۔ جو کتاب وہ خریدنا چاہیں۔ وہ اس صیغہ
 سے خریدیں۔ والسلام خاکسار رحیم بخش

درس القرآن

فرمودہ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی

حضرت اقدس خلیفۃ المسیح ثانی کے درس قرآن کے نوٹ جو
 اہمیت رکھتے ہیں۔ اس کے بیان کرنے کی ضرورت نہیں۔
 میں نے پچھلے سال کوشش کی تھی۔ کہ حضور کے نوٹ باقاعدہ
 الفضل میں ساتھ ساتھ چھپتے جائیں کیونکہ بہت سے دوستوں
 نے اس کی ضرورت کو محسوس کیا۔ ایک منتظران الفضل بوجہ
 خرابہ کافی نہ ہونے کے اس کا کوئی انتظام نہ کر سکے۔ اس لئے
 میں نے کرمی فنی غلام نبی صاحب کو اس کی تحریک کی۔ کہ وہ
 اپنے طور پر انکو قلمبند کرتے جائیں اور موقع ملے تو مناسب
 حصوں میں شائع فرمادیں۔

چنانچہ انہوں نے اس سال سورہ نور کے نوٹ صاف
 کر کے کتابی شکل میں چھپوائے ہیں۔ کاغذ اور لکھائی عمدہ
 ہے۔ قیمت بھی زیادہ نہیں۔ مثلاً تفسیر قرآن کے لئے
 واقعہ میں یہ ایک بڑا عمدہ ہے۔ اسباب کو چاہئے۔ کہ اس
 پیش بہترین کو جس قدر جلدی ہو سکے حاصل کر لیں۔

خاکسار رحیم بخش ناظر تالیف و اشاعت
 درس القرآن طے کا پتہ دفتر ایڈیٹر الفضل

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۲۲ دسمبر ۱۹۲۱ء

مسٹر میر علی و پروفیسر رام دیو

پروفیسر رام دیو صاحب کے انہی مضمون کے اس صحیح
 کا جواب جو اسلامی مسائل پر تحریر کیجئے کرنے کے شرائط پر
 مشتمل تھا وہ عرصہ ہوا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
 کی طرف سے شائع ہو چکا ہے۔ اور اس کے بعد ایک
 نہیں دو دفعہ پروفیسر صاحب کو یاد دہانی کرائی جا چکی
 ہے۔ اور زبانی بھی بعض دوستوں نے جنہیں ان سے
 ملنے کا موقع ملا ہے۔ کہا ہے۔ آپ جو کچھ لکھتا چاہتے
 ہیں۔ لکھیں۔ لیکن تا حال ان کی طرف سے اس کے
 متعلق کوئی تحریر شائع نہیں ہوئی۔ اگر پروفیسر صاحب
 اس طرح بالکل شرموش ہوئے۔ تو جانشینانہ
 موروثہ اسلام مباحثہ شروع ہو جاتا۔ جس سے حق
 اصحاب کو بہت فائدہ پہنچتا۔ اور اب بھی ہم ان کے
 مضمون کے دوسرے حصہ کا جواب جو حضرت خلیفۃ المسیح
 ثانی ایدہ اللہ کے ارشاد کے تحت جناب مولانا مولوی
 شیر علی صاحب بی۔ اے نے رقم فرمایا ہے۔ شائع
 کرتے ہوئے امید رکھتے ہیں کہ اگر پروفیسر صاحب
 نے جواب دینے کا حوصلہ دکھایا۔ اور تحریری
 مباحثہ پر اسی طرح آمادہ رہے۔ جس طرح پہلے
 آمادہ ہوا تھا۔ تو ایک قابل نیکو
 مباحثہ شروع ہو سکتا۔ (ایڈیٹر)

رب تمم ما اردت واجعل برکتہ فی
 قہدات. و آتنی ما قہدات وانت
 ارحم الراحمین۔ آمین

لاحول ولا قوۃ الا باللہ العلی العظیم۔
 الفضل کے ناظرین کو علم ہے کہ پروفیسر رام دیو صاحب
 نے پروفیسر صاحب کے اتنا میں جو انہوں نے آریہ سماج

لاہور کے سالانہ جلسہ کے موقع پر دیا۔ بریے
 زور سے یہ دعوے کیا تھا۔ کہ اسلام بھی ابدی نیا کوئی
 نہیں دے سکتا۔ اور اپنے اس دعوے کے ثبوت میں
 کہا کہ جس طرح میں نے عیسائی مذہب کے متعلق اپنے
 دعوے کے ثبوت میں عیسائی پادریوں کے حوالے دئے ہیں
 اسی طرح اسلام کے متعلق بھی مسلمان علماء کے بھی
 حوالے پیش کروں گا۔ اور اس کے بعد ایک صاحب
 مسٹر خدابخش اور مسٹر امیر علی مصنف سپرٹ ٹکٹ اسلام
 اور مسٹر مظہر الحق اور مسٹر یوسف علی کی طرف زشتوں
 کثرت ازواج پروردہ۔ گوشت خوری وغیرہ کے متعلق
 بعض خیالات منسوب کرنے کے بعد فرمایا۔
 "پس ثابت ہوا کہ یہ تینوں مذاہب (دہرہ مذہب
 عیسائیت۔ اسلام) ناکافی ہیں۔ اور آپ نے بڑی
 شد و مد کے ساتھ اس ثبوت کے پیش کرنے کے بعد
 اعلان کیا کہ اب اسلام کی ضرورت نہیں۔"
 دیکھئے! پروفیسر صاحب ایک بھائی مجمع میں
 علی الاعلان یہ دعوے کرتے ہیں۔ کہ اسلام اس قابل
 نہیں۔ کہ اب وہ دنیا کا مذہب ہو سکے۔ اب ان کو
 دنیا سے رخصت ہو جانا چاہئے۔ اب ویرک دھرم
 کا بار ہی ہے۔ کہ وہ مذہب دنیا کا مذہب ہوگا اور اب
 اس کو دوسرے کے ثبوت میں صرف پویش۔ زہد
 کہ کوئی صاحب خدابخش نامی قرآن شریف کو آنحضرت
 صلے اللہ علیہ وسلم کا وہ پورا پورا ترجمہ ہے۔ مسٹر
 امیر علی زشتوں کے وجود کا انکار کرتے ہیں۔ کثرت
 ازواج کو زنا قرار دیتے ہیں۔ اور پروردہ سسٹم کے متعلق
 ہیں اور مسٹر مظہر الحق صاحب گوشت خوری کے خلاف
 ہیں۔ اور صرف ان لوگوں کے خیالات کو پیش کرنا
 ہی وہ اس بات کا کافی ثبوت اور قلعی دلیل سمجھتے
 ہیں کہ اسلام اب دنیا کا مذہب نہیں ہو سکتا۔ اور
 صرف انہی لوگوں کے بعض خیالات کی بنا پر وہ
 فرماتے ہیں۔ کہ "پس ثابت ہوا" کہ اسلام اب دنیا
 کے لئے تسلی بخش نہیں ہو سکتا۔ اب کسی اور مذہب
 کی تلاش کرنی چاہئے۔ یہی ان کی دلیل تھی اور یہی
 ان کا ثبوت تھا۔ اور بس۔ اور اسی ثبوت اور صرف

اسی ثبوت کی بنا پر آپ نے یہ نتیجہ نکالا کہ اب اسلام
 کی ضرورت نہیں۔ اسے چاہئے کہ اپنا پورا یہ بسترہ
 باخدا کر رخصت ہو۔ اور ویرک دھرم کیلئے میدان
 کو خالی کر دے۔

اس پر حضرت خلیفۃ المسیح علیہما السلام کا ایک مضمون
 الفضل میں شائع ہوا۔ جس میں آپ نے اس امر کی
 طرف پروفیسر صاحب کو توجہ دلائی کہ اگر بالفرض یہ
 مان بھی لیا جاوے کہ جو خیالات انہوں نے ان لوگوں
 کی طرف منسوب کئے ہیں۔ واقعی ان لوگوں کے
 یہی خیالات ہیں۔ تب بھی یہ ثابت نہیں ہوتا کہ اسلام
 ابدی نیا کیلئے تسلی بخش نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ بعض
 لوگوں کے کسی عقیدہ کو ترک کر دینے سے یہ نتیجہ نہیں
 نکلتا۔ کہ وہ عقیدہ غلط یا کمزور ہے۔ اور جب کسی کے
 قول کو اس مذہب کی کڑوی کے ثبوت میں پیش کیا جائے
 تو مدعی کا یہ بھی فرض ہوتا ہے۔ کہ وہ ثابت کرے کہ اس
 شخص کا یہ خیال اس مذہب کی کمزوری کے سبب سے
 ہے۔ مگر پروفیسر صاحب نے ایسا نہیں کیا۔ بلکہ
 صرف چند لوگوں کے خیالات کو پیش کر کے نتیجہ
 نکال لیا ہے۔ کہ اسلام اس زمانہ کے لوگوں کی
 تسلی نہیں کر سکتا۔ پس صرف زید و بکر کا قول کسی مذہب
 کے خلاف کوئی حجت نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ
 مدعی اس عقیدہ کی عمر۔ و اس کو جس کو شخص نے ترک کیا
 ہے دلائل کے ساتھ ثابت نہ کرے۔ اور نیز یہ بھی
 دکھایا کہ جس طریق۔ استدلال کو پروفیسر صاحب
 نے اسلام کے خلاف استعمال کیا ہے۔ اگر وہی طریق
 استدلال ہندو دھرم کے متعلق استعمال کیا جائے
 تو ماننا پڑے گا۔ کہ ہندو دھرم بھی سہی مذہب نہیں
 اس مضمون کے شائع ہونے کے بعد پروفیسر
 صاحب پر اپنے طریق استدلال کا اظہار روز روشن
 کی طرح ثابت ہو گیا۔ اور ان کو تسلیم کرنا پڑا کہ واقعی کسی
 مذہب کے پیروں کا اس مذہب سے منکر ہو جانا
 لازمی طور پر اس مذہب کے غلط ہونے کی دلیل ہے
 ان کے اس اقرار سے ایک عقلمند کی نظر میں ان کے
 لیکچر کی بنیاد کھوکھلی ثابت ہو گئی۔ کیونکہ ان کے تمام

283

لیکن گادار و مدار اسی بات پر تھا۔ کہ چونکہ فلاں فلاں صاحب فلاں فلاں عقیدہ کو غلط قرار دیتے ہیں اس لئے ثابت ہوا کہ اسلام دنیا کے لئے تسلی بخش نہیں ہو سکتا۔

لیکن چونکہ انسان کے لئے یہ امر نہایت دشوار ہے۔ کہ وہ اپنی غلطی کا صاف صاف الفاظ میں اقرار کرے اور وہ حق الوریع اپنی غلطی پر پردہ ڈالنے کی کوشش کرتا ہے۔ اس لئے اس انسانی کمزوری کے باعث اگرچہ پروفیسر صاحب کو اس بات کا تو ازار کرنا پڑا کہ یہ درست ہے۔ کہ کسی شخص کے عقیدہ کو غلط قرار دینے سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ وہ عقیدہ نئی واقعہ غلط ہے۔ لیکن اسکے ساتھ یہ شرط لگا دی کہ اگر کسی مذہب کا پر جوش داعی اور مسلم دیکھیں اور نائنہ اس کتاب میں ہوا اس نے اسی مذہب کی حمایت میں لکھی ہو۔ اس لئے کہی مسائل کو زمانہ کے لحاظ سے ناقابل حمایت تسلیم کرے تو یہ ان مسائل کی کمزوری کا ثبوت ضرور ہے۔ لیکن افسوس ہے کہ ان کی یہ شرط بھی ان کو کامیابی سے لے کر اول اس شرط سے ماتحت انکو اپنے چار گواہوں میں سے تین گواہوں کو خود ہی واپس لینا پڑا اور ان کو عدالت کے کمرے میں سے نکلنا پڑا یعنی مسٹر منظر مسٹر خورشید اور مسٹر یوسف علی کو کیونکہ ان گواہوں کی شہادت ان کے لئے نہیں روادہ معیار سے مطالبہ بھی ان کے وجود کے ثبوت میں پیش نہیں ہو سکتی تھی۔ باقی ایک گواہ یعنی مسٹر امیر علی کے متعلق انہوں نے بہت باتیں پڑھیں بارے کہ ان کی گواہی بطور ثبوت کے پیش ہو سکتی ہے۔ اور لکھا کہ چونکہ وہ اسلام کے پر جوش داعی اور مسلم ہیں اور اسلام کے نائیدہ ہیں اس لئے انکی شہادت بطور ثبوت کے پیش ہو سکتی ہے۔ لیکن افسوس کہ مسٹر امیر علی کا سہارا بھی ان کے لئے کافی ثابت نہ ہوا۔ حضرت خلیفہ نے اس گواہ کی حیثیت پر جرح کی اور ثابت کیا کہ مسٹر امیر علی کا قول بھی کوئی سند نہیں اور ان کے اہدائے کسی بات کی غلطی یا کمزوری ثابت نہیں ہوتی۔ جب وہ مسائل جن پر اعتراض کیا گیا ہے۔ عقلی ہیں تو ان کے ثبوت ثابت کرنے کا یہ طریق ہے کہ عقلی دلائل کے ساتھ

ان کو غلط ثابت کیا جائے۔ نہ کہ زید و بکر کے قول سے۔ زید و بکر کے اقوال سند نہیں ہوتے۔ ہاں کہی بطور تائیدی دلائل کے استعمال ہو سکتے ہیں۔ یہ بات ایسی صحیح اور مدافعت تھی کہ پروفیسر صاحب کے پاس اس کا جواب نہ تھا۔ اور ان کو مجبوراً کہنا پڑا کہ میں نے مسٹر امیر علی وغیرہ کے اقوال بطور سند کے پیش نہیں کئے تھے۔ بلکہ صرف بطور تائیدی دلائل کے ہی پیش کئے تھے۔ پس پروفیسر صاحب کے اس اقرار سے اس بحث کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ کیونکہ حضرت خلیفہ المسیح کا اس بحث سے یہی دکھانا تھا کہ زید و بکر کا قول کسی مسئلہ کے غلط ثابت کرنے کے لئے کوئی حجت نہیں ہو سکتا۔ آپ نے پہلے ہی مضمون میں یہ لکھا تھا کہ بعض لوگوں کے کسی عقیدہ یا مذہب کو ترک کر دینے سے یہ نتیجہ نہیں نکلا کہ وہ عقیدہ یا مذہب کمزور ہے بلکہ مدعی کا یہ فرض ہے کہ وہ عقلی دلائل اور مشاہدہ سے بھی اس عقیدہ یا مذہب کی کمزوری کو ثابت کرے اور پھر اپنے دوسرے مضمون میں بھی اسی بات پر زور دیا اور فرمایا کہ نائیدہ ہو یا غیر نائیدہ اس کی بات تہی قابل سماعت ہوگی جب کسی ایسے امر کے متعلق کہے جو نظروں سے اوجھلا ہو۔ لیکن حیات میں کے ساتھ خلق باقی ہے اور دلائل کے ساتھ ثابت کی جاتی ہے اس کے متعلق کہنا کہ فلاں شخص یوں کہتا ہے۔ کس قدر عجیب بات ہے۔ ایسی باتیں جو معقولات میں سے ہیں اور جن کی صداقت یا باطلان دلائل عقلی سے ثابت کیا جاتا ہے نہ کہ روایت سے ان کے متعلق تو دوسرے کو ڈالنا بھی کہہیں کہ وہ غلط ہیں تو ان کے کہنے سے کچھ اثر ان کی صداقت پر نہیں پڑ سکتا۔ اگر کوئی شخص ان کو غلط ثابت کرنا چاہتا ہے۔ تو اس کا ایک ہی فرض ہے کہ وہ دلائل اور براہین کے ساتھ ان کو غلط ثابت کرے۔ ایسے امور میں دوسروں کے اقوال پر اپنی دلیل کا انحصار رکھنا درست نہیں۔ اس کے جواب میں اب پروفیسر صاحب تسلیم فرماتے ہیں۔ کہ انہوں نے مسٹر امیر علی وغیرہ کے اقوال کو بطور سند کے پیش نہیں کیا تھا۔

بلکہ صرف بطور تائیدی دلیل کے پیش کیا تھا۔ پس پروفیسر صاحب حضرت خلیفہ المسیح کی دلیل کو صحیح تسلیم کرتے ہیں۔ اور اس بات کو قبول کرتے ہیں۔ کہ زید و بکر کا قول سند نہیں ہو سکتا۔ اور نہ انہوں نے بطور سند کے پیش کیا مگر ان کے اس اقرار سے یہ بحث دراصل ختم ہو جاتی ہے۔ اور ضرورت نہیں کہ اس سے زیادہ اس پر کچھ لکھا جائے۔ کیونکہ جو بات حضرت خلیفہ المسیح پروفیسر صاحب اور پبلک پر واضح کرنا چاہتا تھا۔ اور اس کے لئے انہوں نے قلم اٹھائی تھی۔ اسکو اب پروفیسر صاحب کو تسلیم کرتے ہیں۔ اور کیونکہ تسلیم نہ کرتے۔ ایسی واضح اور محکمہ دلیل سے کوئی شخص انکار کر سکتا ہے۔ ہاں اس بات کا ظاہر کر دینا ضروری ہے کہ پروفیسر صاحب کا یہ تسلیم کر لینا تو بہت درست اور صحیح ہے۔ کہ زید و بکر کا قول ثبوت نہیں ہو سکتا۔ مگر ان کا یہ فرمانا ہرگز درست نہیں کہ انہوں نے مسٹر امیر علی وغیرہ کے اقوال کو بطور سند اور حجت کے پیش نہیں کیا تھا۔ بلکہ صرف بطور تائیدی دلیل کے ہی پیش کیا۔ اب تو وہ حضرت خلیفہ المسیح کے زبردست دلائل سے مجبور ہو کر فرماتے ہیں کہ انہوں نے ان لوگوں کے اقوال کو بطور سند اور حجتی دلیل کے پیش نہیں کیا تھا۔ بلکہ صرف بطور تائیدی دلیل کے ہی پیش کیا۔ کیونکہ واقعی امر یہی ہے کہ انہوں نے ان لوگوں کے اقوال کو بطور سند کے پیش کیا تھا۔ اور انہوں نے اس کے لئے پروفیسر صاحب اتنا تو جانتے ہیں کہ جب حضرت خلیفہ المسیح نے یہ تحریر فرمایا تھا کہ کسی مسئلہ کی تحقیق اسی طریق پر ہو سکتی ہے کہ اس کے صدق و کذب کو ثابت کرنے یا دلائل کے ذریعہ سے دیکھا جائے نہ اس طرح کہ زید و بکر کے اقوال کو سند لیا جائے۔ زید و بکر کے اقوال سند نہیں ہوتے۔ ہاں کہی بطور تائیدی دلائل کے استعمال ہو سکتے ہیں۔ اس سے ان کا کیا مطلب تھا۔ کیا اس کا یہ مطلب نہیں کہ اگر کوئی مدعی کسی عقیدہ کو غلط یا صحیح ثابت کرنا چاہے۔ تو اس کا یہ طریق نہیں کہ صرف زید و بکر کے قول کو پیش کرے۔ اور انکی کچھ اقوال کی بنا پر ایک نتیجہ نکالے۔ بلکہ اسے چاہئے کہ عقلی دلائل یا مشاہدہ سے اس عقیدہ کو درست یا غیر صحیح ثابت

کرے۔ ہاں کہی ایسا وہ کر سکتا ہے کہ اپنے پیش کردہ دلائل کی تائید میں کسی اور کا قول بھی نقل کر دے اب میں پر فریضہ سے پرچہ پڑھتا ہوں کہ کیا انہوں نے اپنے لیکچر میں ایسا ہی کیا تھا۔

مذکورہ دلائل تھے جو انہوں نے اپنے دعوے کے ثبوت میں پیش کئے تھے۔ جن کی تائید میں انہوں نے مسٹر امیر دغیرہ کے اقوال نقل کئے تھے۔ پر وہ فیصلہ صاحب نے اپنی طرف سے ایک دلیل بھی پیش نہیں کی تھی بلکہ صرف چند لوگوں کے اقوال پیش کئے اور پھر ان کی بنا پر نتیجہ نکالا۔ کہ اسلام اب دنیا کے لئے تسلی کا موجب نہیں ہو سکتا۔

پس اس صورت میں کیا ان کا یہ قول بالکل غلط نہیں کہ انہوں نے ان اقوال کو صرف تائیدی رنگ میں پیش کیا تھا۔ بطور سند اور حجت کے پیش نہیں کیا تھا۔ پر وہ فیصلہ صاحب کے لیکچر کو پڑھو اس میں انہوں نے اپنے دعوے کے ثبوت میں اپنی طرف سے کوئی دلیل پیش نہیں کی تھی۔ صرف چند اقوال پیش کئے۔ حاضرین کو بتلایا کہ پس ثابت ہوا کہ اسلام اب دنیا کے لئے تسلی نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ پھر پرکاش ان کے لیکچر کے اس حصہ کو حسب ذیل الفاظ میں نقل کرتا ہے۔

اب اسلام کو بیچھے..... اسلام بھی اب دنیا کو تسلی نہیں دے سکتا۔ جس طرح میں نے عیسائی مذہب کے متعلق اپنے دعوے کے ثبوت میں عیسائی پادریوں کے حوالے دئے ہیں۔ اسی طرح اسلام کے متعلق بھی مسلمان علماء کے ہی حوالے پیش کروں گا۔ (اس کے بعد چند آدمیوں کے قول نقل کر کے فرمایا کہ)

پس ثابت ہوا کہ یہ تینوں مذاہب نا کافی ہیں۔ پر وہ فیصلہ صاحب نے اپنے دعوے کے ثبوت میں کیا پیش کیا۔ صرف چند آدمیوں کے اقوال اور ان سے جھٹ یہ نتیجہ نکال لیا کہ اسلام اب دنیا کے لئے کافی نہیں۔ پس پر وہ فیصلہ صاحب کا یہ فرمانا بالکل غلط ہے کہ انہوں نے ان لوگوں کے اقوال بطور سند پیش نہیں کئے تھے۔ بلکہ صرف بطور تائیدی دلائل کے لگا کر اپنے پیش کردہ دلائل کی تائید میں ان اقوال کو پیش کیا تھا۔ تو وہ دلائل جو انہوں نے اپنے دعوے کے ثبوت میں پیش کئے تھے۔ جن کی تائید میں انہوں نے ان اقوال کو پیش کیا تھا۔ وہ کہاں ہیں۔ سچی بات یہ ہے کہ پر وہ

جناب مولانا محمد حسن صاحب کے متعلق اہلحدیث کا سوال اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کا جواب

مولوی شاد اللہ نے اپنے اخبار ۱۲ دسمبر ۱۹۲۲ء میں جناب مولوی محمد حسن صاحب کے متعلق ایک گفتگو کر کے چونکہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کے لئے کی نسبت غلط نہیں اور بظنی پھیلائے کی کوشش کی ہے۔ اس لئے میں نے ضروری سمجھا۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کے حضور اس بات کو پیش کر کے اس کا جواب حاصل کروں۔ ذیل میں وہ فریضہ جو میں نے حضور کی خدمت اقدس میں لکھا ہے جواب دہ کر دیا جاتا ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم
مخدوم فضل علی رمدی المکریم
سیدی آقائی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
اخبار اہلحدیث ۱۲ دسمبر ۱۹۲۲ء میں حضور کے متعلق شائع ہوا ہے کہ

” ۱۹۱۲ء میں جب آپ شہد پر تھے۔ تو بابو عبدالحق احمدی کے ساتھ گفتگو کرتے ہوئے آپ نے کہا تھا کہ مولوی محمد حسن ہمیشہ سے لاپچی ہیں۔ حضرت (مرزا) صاحب کے زمانہ میں بھی لاپچی تھے۔ اب بھی ان کی یہی حالت ہے۔ لاپچی ہی کی وجہ سے وہ لاہوریوں کی طرف ہو گئے۔ کیا آپ کو یاد ہے۔ کہ آپ نے ایسا کہا تھا؟“

چند دن ہوئے جب ہی عبدالحق جس کا اہلحدیث نے حوالہ دیا ہے۔ یہاں آیا۔ تو مذکورہ بالا روایت سننی گئی۔ جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اہلحدیث کو یہ اطلاع عبدالحق کے ذریعہ ہی پہنچی ہے۔ اور وہ اہلحدیث سے اس قسم کا تعلق پہلے سے رکھتا ہے۔ جیسا کہ غیر احمدیوں کے جلسہ کے بعد اس نے ہمارے خلاف اہلحدیث کو یہ بالکل جھوٹی خبر پہنچی تھی۔ کہ ہم نے غیر احمدیوں کے جلسہ کے اثر کو زائل کرنے کیلئے ازبقہ میں دس ہزار لوگوں کے امدادی ہونے کی خبر ڈالی ہے۔ جس کی کچھ حقیقت نہیں ہے۔ جن دنوں حضور شہدہ تیار فرماتے تھے۔ عبدالحق مذکور

دو تین بار حضور سے گفتگو کر کے اسے پیغام ”میں نہایت غلط اور کچھ کچھ چھپوایا تھا۔ جہاں تک میں نے دیکھا ہے۔ اس میں مذکورہ بالا روایت کا قطعاً ذکر نہیں ہے۔ میں بھی حضور کے ساتھ تھا۔ مگر مجھے بھی ذاتی طور پر بالکل علم نہیں ہے۔ کہ حضور نے عبدالحق سے یہ بات فرمائی۔

براہ کرم حضور اس کے متعلق جو اصل بات ہو۔ اس سے مطلع فرمادیں۔ تاکہ لوگوں کی آگاہی کے لئے شائع کر دیا جائے۔
طالب دعا
غلام نبی خادم الفضل

عزیز مکرم! السلام علیکم۔ جہاں تک میرا حافظہ مدد کرتا ہے۔ مجھے اس قسم کی کوئی بات یاد نہیں جو میں نے میاں عبدالحق ثملوی سے کہی ہو۔ جہاں تک مجھے یاد ہے میں نے ان سے اس قسم کی کوئی بات نہیں کہی۔ اور میں نے حافظہ روشن علی صاحب سے بھی برواں موجود تھے۔ دیکھا کیا ہے۔ کہ کیا ایسی کوئی بات ان کو یاد ہے۔ جس کو بگاڑ کر بھی وہ اس قسم کی بات بنا سکتے تھے۔ مگر انہوں نے بھی یہی بتایا کہ ان کو قطعاً یاد نہیں۔ درحقیقت ایسے امور کے متعلق پہلے الزام لگانے والے سے ثبوت طلب کرنا ہوتا ہے۔ یہ لوگ اپنے مطالب کے حاصل کرنے کیلئے جو چاہتے ہیں لکھ دیتے ہیں۔ کہی کوئی بات ہوتی ہے اور اسے بگاڑ کر لکھ دیتے ہیں۔ کہی محض افتراء ہی ہوتا ہے۔ اور ان کے ادبیاء ان خبروں کو آگے لوگوں میں پھیلا دیتے ہیں۔

حاکم سار مرزا محمد داؤد

نے اپنی اقوال کو بطور سند کے پیش کر کے اپنی سے اپنا نتیجہ نکالا تھا۔ ان کی یہ غلطی تھی جس کی طرف ان کو توجہ دلائی گئی تھی۔ اور وہ اس اصل کو تسلیم کرتے ہیں۔ کہ مزید دیکر کے قول بطور سند پیش نہیں ہو سکتے۔ پس پر وہ فیصلہ صاحب کے اس اعتراف سے حضرت خلیفۃ المسیح کی طرف پوری ہو گئی۔ اور جس بات کے ثابت کرنے کیلئے انہوں نے قلم اٹھایا تھا آخر پر وہ فیصلہ صاحب کو اسی بات کا اثر کرنا پڑا۔ اب پر وہ کو چاہئے کہ جس اصل کو اب انہوں نے تسلیم کیا ہو۔ اسی کی بنا پر حضرت خلیفۃ المسیح سے مناظرہ فرمائیں۔ تاغور کرنے والی طبیعتیں خود ہی

اور اس میں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی فری

جلسہ کے متعلق مضامین کی کثرت اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے نہایت اہم اور ضروری خطبات جمعہ کے طویل ہونے کی وجہ سے ڈائری ساتھ کے شائع نہیں کی جاسکی اور اس سلسلہ کو باقاعدہ رکھنے کے لئے یہی مناسب سمجھا گیا ہے۔ کہ شائع شدہ ڈائری سے اگلی تاریخ کی ڈائری درج ذیل کی جائے (ایڈیشن ۱۸ نومبر ۱۹۲۱ء بعد نماز عصر)

سکھوں کو اسلام ایک سکھ نو مسلم بن لکانام محمد یوسف صاحب ہے اور جو پیام میں مضامین لکھا کرتے ہیں حضور سے ملے ان سے دریافت فرمایا کہ آپ کب مسلمان ہوئے انہوں نے عرض کیا کہ سات سال ہو گئے اور میرا سا راخانہ ان مسلمان ہو گیا ہے۔

گورکھی کی ابتدا مکرم شیخ محمد یوسف صاحب ایڈیٹر نور بھی حاضر تھے۔ سکھوں کے متعلق گفتگو کے دوران میں حضور نے فرمایا گورکھی زبان کے متعلق تحقیقات کرنی چاہئے۔ کہ اس کی ابتدا کب سے ہے۔ اور اس کی حرکات وغیرہ کب ایجاد ہوئی ہیں۔ شیخ صاحب ایڈیٹر نے جواب دیا کہ سکھ اس کی ابتدا گورنگد سے بتاتے ہیں۔ فرمایا کہ یہ تو ان کا بیان ہے اور ہر مذہب کے لوگ اپنی مذہبی زبان کے متعلق قدامت کا دعوے کرتے ہیں۔ جیسا کہ ہندو سنسکرت کے متعلق دعوے کرتے ہیں۔ مگر دیکھنا یہ ہے کہ تاریخ تحقیقات اور جرح کے بعد کیا فیصلہ کرتی ہے۔ اسی اصول کے مطابق سکھوں کا بیان ان کی مذہبی زبان کے متعلق آخری حد کا بتہ دیتا ہے۔ مگر ہمیں غیر مذہب کے غیر جانبدار محققوں کے بیانات کو دیکھنا چاہئے۔ کہ وہ اس زبان کے متعلق کیا کہتے ہیں۔ اگر یہ تحقیق ہو جائے کہ حرکات تحریر کے آغاز کے بعد کی ایجاد ہیں۔ تو کوئی مفید باتیں ہمیں اسلام کی تائید میں سکھوں کے متعلق معلوم ہو سکتی ہیں۔

(۱۹ نومبر ۱۹۲۱ء بعد نماز ظہر) بلٹی میں ترک سواتیوں کا تشدد فرمایا کہ شہزادہ دلیز کے بلٹی میں آنے پر وہاں فساد ہو گیا۔ متعدد آدمی پولیس کے

ماتے گئے اور چند جوانی بھی کام آئے۔ فرمایا۔ عدم تشدد تو ایک بہانہ ہے۔ ورنہ ہر ایک ملک میں انقلاب کرنے والے ابتدا میں تشدد کے خلاف ہی وعظ کیا کرتے ہیں۔ تاکہ سرکاری گرفت سے بچے۔ مگر انجام پر ایک انقلابی تحریک کا تشدد پر ہوا کرتا ہے۔ بیویوں اور لڑکیوں میں ایک فرق عدم تعاونی لیڈر خصوصاً مسٹر گاندھی جو بار بار کہہ رہے ہیں کہ دسمبر کے آخر میں یقیناً سوراخ مل جائیگا۔ اس کے ذکر میں فرمایا کہ خدا تعالیٰ کے نبیوں اور ان لوگوں میں کس قدر فرق ہوتا ہے۔ وہ خدا سے ایک علم پا کر ایک بات کہتے ہیں اور ساتھ ہی الازیشتنا۔ اللہ بھی کہہ دیتے ہیں۔ مگر یہ لوگ جو خدا کی طرف سے کچھ روشنی نہیں رکھتے کس طرح بے خوف ہو کر ایک دعوے کرتے ہیں۔ جس کا انجام ان کو کچھ معلوم نہیں ہوتا۔

یورپ میں طفاطہ جوئی کا علاج اس ذکر میں کہ ڈاکٹر کچلو نے کھانا پھوڑنے کی دھکی دی تھی۔ فرمایا یہ بالکل شریعت اسلام کے خلاف ہے۔ کہ خود کشی کی جائے۔ فرمایا۔ ولایت میں عورتوں نے ہنگر سڑا ہنگ (Sardars Samras)

کی تھی لیکن وہاں کے ڈاکٹروں نے اس کا علاج نکال لیا تھا۔ وہ منہ نہیں کھولتی تھیں اور ڈاکٹر رڈ کی ننگی ناک میں ڈاکر کانی دودھ پیٹ میں پہنچا دیتے تھے۔ مسٹر گاندھی اور مالویہ کا مقصد ایک ہی فرمایا۔ حالات پیش آمدہ یہ بتا رہے ہیں کہ مسلمانوں کی شامت آئی ہے۔ میں مسٹر گاندھی اور پنڈت مالویہ کو ایک ہی سمجھتا ہوں دونوں ایک ہی مقصد کے لئے جدوجہد کر رہے ہیں۔ مگر دونوں کا طریق کار مختلف ہے۔ اگر مسٹر گاندھی کامیاب ہو جائیں تو خیر اور اگر نہ ہوں اور نساو اور مبادی ہو تو مالویہ کہہ دینگے کہ ہندوؤں کا لیڈر تو میں ہوں اور ہندو اس تمام مبادی کے سفارت سے بچ جائینگے۔ مگر مسلمانوں میں درمیانی راہ کا کوئی آدمی نہیں جو مسلمان سرکاری ملازم ہیں وہ لیڈری کا دعویٰ نہیں کر سکتے۔ اور باقی انتہائی حد پر ہیں۔ اس لئے جس طرح عذر میں مسلمانوں کے سر تھپ گئی تھی۔

اسی طرح یہاں ہوگا۔

(۲۰ نومبر ۱۹۲۱ء بعد نماز عصر)

گاندھی جی کی توبہ فرمایا مسٹر گاندھی نے اپنی غلطی کا اعتراف کر دیا ہے کہ ہندوستان اب بھی مسولوں اور بیڈنیس کے قابل نہیں۔ اور اس کے لئے انہوں نے سزا رکھی ہے۔ کہ ان کے ساتھی ہفتہ وار روزہ رکھیں۔ مسلمانوں کیلئے اس قسم کے روزے تو خلاف شریعت ہیں۔ اگر وہ رکھنے تو خلاف شریعت فعل کے ترکیب ہوں گے۔ اور باقی رہے ہندو ان کا روزہ یہ ہے کہ روٹی نہ کھائیں اور تمام چیزیں استعمال کر سکتے ہیں۔ اس سے ان کے لئے کوئی نقصان نہیں۔

ساری دنیا میں چرنے کا رواج ہو تو کبہ بڑھ جائے گا۔ ڈر میں فرمایا کہ اب تو غیر ملکوں میں بھی بننے لگ گیا ہے۔ بائبل و طیرہ کی تباہی صرف ہندوستان کے چرنے سے ناممکن ہے۔ کیونکہ اس سے تو یہاں کی ضروریات بھی پوری نہیں ہو سکتیں۔ ہاں اگر ساری دنیا ملکوں کو توڑ کر چرنے سے بچنے تو ممکن ہے۔ ہندوستان بڑھ جائے۔ کیونکہ ترقی کے دو ذریعہ ہوتے ہیں۔

- ۱۔ یہ کہ یا تو آدمی خود دوسروں سے آگے بڑھ جائے۔
- ۲۔ یا دوسروں کو پکڑ کر پیچھے ہٹا دے۔ اگر کوئی چاہے کہ نہ خود آگے بڑھے اور نہ دوسروں کو پیچھے ہٹائے۔ تو پھر ترقی ناممکن ہے۔ اگر ساری دنیا میں چرنے کا رواج ہو جائے۔ تو پھر ہندوستان ساری دنیا سے بڑھ سکتا ہے ورنہ نہیں۔

ایک حد تک گردا منہ ہے گرنے کے متعلق بڑھ گیا اب نئی ڈاکٹری تحقیقات ہوتی ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے۔ کہ گردا ضروری ہے کیونکہ جو جرم انسان کے اندر اڈ کر چلے جاتے ہیں۔ ان کے لئے گلوڈ اجواڈرک جاتا ہے۔ جھانوس کا کام دیتا ہے۔ سائنس دانوں نے ایک محاورہ بنا ہے۔ کہ جو انسان گردا بالکل نہ کھائے وہ بھی مر جائیگا۔ اور جو زیادہ کھائے وہ بھی مر جائیگا۔

286

اشتہارات

قادیان میں زمین

(ہر ایک اشتہار کے مفروضہ کا ذمہ دار خود اشتہار ہے نہ کہ الفضل المجلد)

۱۔ محلہ دارالرحمت میں ^{۱۲}۱۲/۸۸ فی مرلہ زمین فی الحال ختم ہو چکی ہے۔ مگر قادیان کے قریب احمدیہ سٹور کے پاس نہایت عمدہ موقع کی زمین موجود ہے۔ قیمت حسباً تقویم ہر ایک مرلہ ^{۱۲}۱۲/۸۸ فی مرلہ ہے۔ محلہ دارالفضل شہر میں ^{۱۲}۱۲/۸۸ فی مرلہ زمین مل سکتی ہے۔ نیز اس محلہ میں بریلوئی کلاں یعنی شرک موضع کھارہ بھی جگہ موجود ہے قیمت ^{۱۲}۱۲/۸۸ فی مرلہ ہے۔ محلہ دارالفضل مغربی میں جگہ فی الحال ختم ہو چکی ہے۔ محلہ دارالفضل شہر میں ^{۱۲}۱۲/۸۸ فی مرلہ زمین میں شرک موضع کھارہ کے اذپر سالم قیمت قابل فروخت موجود ہے۔ خریدنیوالوں کو سالم کھیت لینا ہوگا۔ اور رستے اپنے چھوڑنے ہوں گے۔ کوئی کھیت پانچ کلاں ہے۔ کوئی ساڑھے چار کلاں کوئی آٹھ کلاں وغیرہ وغیرہ موقع اچھا ہے۔ قیمت ^{۱۲}۱۲/۸۸ فی مرلہ ہے۔ ٹوٹ بڑی شرک کے ادپر کسی موقع پر بھی دو کلاں سے کم جگہ نہیں دیکھتی۔ مگر انڈون محلہ میں مرلہ تک بھی جگہ مل سکتی ہے۔ بلکہ استثنائی طور پر پانچ مرلہ بھی نیز انڈون محلہ بھی باقاعدہ رستے اور گلیاں چھوڑی جاتی ہیں۔ یہاں دو کلاں بن سکتی ہیں۔ شرح مقررہ ہے۔ قیمت نقد وصول کی جاتی ہے۔ جو درخواست کے ساتھ بھیجی جائے۔ ہاں لیا ہو سکتا ہے کہ قیمت نقد وصول ہوتی رہے۔ پھر جب پوری قیمت جمع ہو جائے تو جس جگہ مناسب قطعہ خالی ہو مل سکتا ہے۔ اور تمام خریداروں کے ساتھ یہ شرط ہوتی ہے کہ وہ اپنی ضرورت کے واسطے جگہ خریدیں۔ تجارت کرنا مقصود نہ ہو۔ اور نیز یہ کہ خریدنے کے بعد ایک سال کے اندر ان کو کم از کم پانچ سو روپے کی رقم لکھو اگر اپنے حصہ دو قائم کریں۔

محلہ دارالامان ضلع گورداسپور



صحیح بخاری، اصح الکتاب بعد کلام اللہ تسلیم کی جاتی ہے۔ مگر امام بخاری نے شہرت روایت کے ثبوت میں ہر مضمون کی کئی کئی نامکمل و ناتمام حدیثیں بھی درج کر دی ہیں۔ پھر عن فلاں و عن فلاں کی ترتیب نے کتاب کو اور بھی طویل کر دیا ہے جس سے اختلاف وقت اور پریشانی لازمی ہو جاتی ہے۔ الحمد للہ کہ نویں صدی ہجری میں علامہ حسین بن مبارک زہیری نے بحال محنت پہلے

تو بخاری کی مستند متصل حدیثوں کو یکجا کیا۔ اور پھر ان میں سے بھی ہر ایک مضمون کی صرف ایک ایک جامع اور حاوی حدیث انتخاب فرمائی۔ کہ پھر کسی دوسری کی ضرورت نہ رہے۔ چنانچہ علماء عرب و مشام نے مصنف کو اس کی سندیں عطا فرمائیں۔ اسی دریا بکوزہ عربی تجرید بخاری (مطبوعہ مصر) کا یہ سلیس اردو ترجمہ اعلیٰ ڈبئی کاغذ پر چھاپا گیا ہے۔ جسے دیکھ کر ظاہر مبینوں کو حیرت ہو جاتی ہے کہ اتنی بڑی کتاب کا اتنا مختصر انتخاب عاشقان کلام رسول مقبول مسلم کیلئے ایک بے بہا تحفہ ہے۔ تمام زمانہ میں بنام

محمد سواپانچیسو (مولوی فیروز الدین اینڈ سنز پبلشرز لاہور متصل کنڑہ ولایت کے آگے ہیں) قیمت وصول

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قادیان میں بالمشترک بیو لوں کو

گورڈہ

۱۔ ایک مکان نور ہسپتال کے قریب دس کرم کے فاصلہ پر جس کا نقشہ حسب ذیل ہے۔ برائے فروخت موجود ہے۔ جو صاحب خریدنا چاہیں مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔

کوٹھری	پانچ	دروازہ
دکان	صحن	پانچخانہ

تمام مکان پختہ بنا ہوا ہے۔
 ۲۔ سٹور احمدیہ کے جانب شمال ۲۵ فٹ کا بازار چھوڑ کر ایک بلاک پانچ کنال کا موجود ہے جس کے جنوبی طرف بازار میں فٹ اور مشرق کی طرف بازار میں فٹ اور شمال کی طرف ایک گلی آٹھ فٹ جاتی ہے۔
 یہ قطعہ شہر کے نہایت قریب اور سٹور کے بالکل متصل ہے۔ اگر کوئی صاحب سارا خریدنے کا تو لگے ۵ مرلہ اور جو صاحب ایک کنال بطن مشرق خریدیگا اسکو لگے ۵ مرلہ کے حساب سے فروخت ہوگا۔ خریداران مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔

التشہد
 عبدالغزیز خان راجپال شہزاد احمدیہ سٹور قادیان پتہ

الخطبہ

ایک نوجوان جو تعلیم یافتہ مدرسہ احمدیہ قادیان میں کتابوں کی تجارت کرتا ہے۔ جائداد تقریباً دو ہزار جس میں ایک ہزار کی دوکان ہے۔ اور ۲۵۰۰ روپیہ ماہوار کماتا ہے۔ اگر کسی احمدی بھائی کی یہ خواہش اور تڑپ ہو کہ اس کی لڑکی قادیان دارالامان میں رہے۔ تو رقم معرفت پیچہ الفضل قادیان سے خط و کتابت کریں

احباب کو چاہئے

کہ جلسہ پر سلسلہ عالیہ احمدیہ کی ہر قسم کی کتب علیحدگی سے لیکر تاجر کتب سے خریدیں۔ کیونکہ اس درکان میں سے کم یا ب کتب بھی مل جائیگی۔

نارنگہ ویٹرن ریویو

نمبر ۱۰۳۵ ۱۹۱۵ لکھ

اناج والوں اور آٹا کارنخ!

اناج والوں اور آٹے کارنخ جو مندرجہ بالا اعلان کے مطابق زیر شہراٹھ متذکرہ برائے نارنگہ ویٹرن ریویو سے کراچی کی طرف جانے والے مال پر عاید ہوتی ہیں۔ ۳۱ مارچ ۱۹۲۲ء تک برائے نارنگہ ویٹرن ریویو سے کراچی سے آنے والے مال پر بھی عاید ہوں گی۔

دفتر ٹریڈنگ نیچو
 لاہور
 ۲۳ دسمبر ۱۹۲۱ء

قادیان میں جرمن کے

مشہور روزنامہ میگزین کی کاپیوں کی قیمت پر ارزاں ملنے کا پتہ دریافت طلب امور کے لئے۔ ریکالٹ یا جوابی کارڈ۔
 جمیل شریف اعجاز صنعت قابل دید لائٹنگ کاغذ پر ۲۴ صفحوں کی مجلد قیمت ۱۰/-
 جمیل شریف عکسی مطبوعہ مطبع لندن مجلد تعداد صفحوں ۶۰۱ قیمت عیسوی۔ مخصوص لٹاک بزمہ خریدار نور الدین شہزاد راجپال دارالامان (قادیان)

کشمیری ٹانگوں کا بھاری طرز

میں اپنے احمدی بھائیوں اور دیگر خواہشمند تاجروں کو مطلع کرتا ہوں کہ وقت صدیقی کا محکمہ آرمی۔ پٹن۔ دھیسے۔ نندہ یا رتھ کا چمڑے پر تسم کا گرم مال۔ چادریں زنا۔ کستوری فی تولد و غیرہ۔
 زعفران فیتورہ میر۔ موسیقی دست سلاجیت اصلی فیتورہ ہرنی میر۔
 میر جینی فی تولد۔ علاوہ مخصوص لٹاک کپڑے پٹن۔ آئی عذری ہے۔
 محکمہ اسماعیلی احمدی احمدی سلاطین اکھنڈ زمین کھل سرنگ کشمیر

الخطبہ

جماعت احمدیہ شاہرہ میں ایک صاحب ہیں۔ نیما ۵۔
 دیندار۔ احمدی عمر ۲۴ سال۔ وجیہ نوجوان۔ پہلی بیوی فوت ہو چکی ہے۔ ایک لڑکا پنج سالہ ہے۔ نکاح کرنا چاہتے ہیں۔ خط و کتابت معرفت حکیم احمد الدین راجپال راجپال لاہور

الفضل میں اشتراک والوں کو مشورہ

الفضل سلسلہ عالیہ احمدیہ کا مسئلہ آرگن سب سے زیادہ چھیننے والا اور احمدی جماعت میں بکثرت پھیلنا چاہیے ہے۔ اسے کم از کم دس ہزار تعلیم یافتہ ہفتہ میں دو بار پڑھنا ہی اس میں اشتہار دینا آپ کے لئے بہت مفید ہے۔

مغربی اوقیہ میں تبلیغ اسلام

تبلیغ و ترویج

نہایت اہم اور دلچسپ واقعات

گذشتہ سال

(نوشتہ مولیٰ عبدالرحیم صاحب مدنی)

نمبر دار کا پیغام اگست ۱۹۲۱ء میں عرض کر چکا ہوں۔ میرے سزے کے چار دن قابل تذکرہ ہیں۔ اور دو روز کا تذکرہ ہدیہ ناظرین ہوتا ہے۔

۳۔ اکتوبر کی صبح کو اس گاؤں سے جہاں کھنڈوں کا رات جنگ کرنی پڑی رخصت ہونا پڑا۔ گاؤں کے نمبر دار بارہن کا قائم مقام آیا۔ کہ زمین اور روضے دیہ آب کا وہ عظیم سنا جاتا ہے۔ حکم کی تعمیل کی گئی اور اسلام کا پیغام پوچھا گیا۔ جسے یہ سب سے سادہ سے توجہ سے سنا۔ اس تبلیغ کے بعد برہنہ لڑکے و لڑکیوں کی فوج کا جائزہ لیتے ہوئے راستہ کے نزلات بالادزیرین کو طے کر کے آخر *Omahene* یعنی *Paramant King* شاہ اعظم اوف گومو کے صدر مقام میں پیدل آسٹریا چلے ہوئے۔

شاہ اعظم قوم گومو | اس جگہ کا نام *Agman* اوگو ان ہے۔ اور رئیس کو *Omahene* بادشاہ اعظم کہا جاتا ہے۔ اس کا مکان عالی شان ہے۔ اس کے جلوس میں بند و تھیوں کی فوج قرنائے اور نقارے ہوتے ہیں۔ علاقہ فائنٹی میں یہ رئیس بہت بڑا آدمی گنا جاتا ہے۔ سرکاری طور پر اس کی بڑی عزت ہے۔ گدی نشینی کیلئے گورنر بذات خاص تشریف لاتے ہیں۔ موجودہ رئیس کو سند ریاست پر متمکن ہوئے ۳۹ برس ہو گئے ہیں۔

اس مقام پر پوچھا گیا کہ وہ دعائی سے دعا کی کہ وہ میری بات کا اس کے قلب پر اثر کرے۔ اور اس خاص جگہ پر جو اس

موقعہ کے لئے تیار کی گئی تھی۔ عاجز مور نقار ہونگا۔ دونوں طرف میز بچھائے گئے تھے۔ ایک طرف انکار و رئیس خود بیٹھے اور دوسری طرف خادم مسیح و جماعت اہم سے جگہ لی۔ رئیس چلکر میری جگہ پر آیا اور مراسم آداب سے امداد تر جمان کا لایا اس کے بعد اس کے لئے ایک کرسی بنائی اور پیغام مسیح کو بخود پڑھا گیا۔ جسے رئیس مذکور نے محبت و توجہ سے سنا۔ بعد تبلیغ تخلیق میں ملاقات کی گئی۔ اور ایک گھنٹی رئیس دریں اعظم کے سامنے بیٹھے۔ انہی تھوڑے ہی گزروں میں تعمیر مسجد کیلئے بعض رد کا وہیں تھیں وہ منع کر دی گئی۔ اس کے بعد رئیس نے درخواست کی کہ اس کے اکابر کو ایک اور دعا کیا جائے۔ اور اسلامی احکامات بالتفصیل سنائے جائیں۔ جسے خوشی سے منظور کر لیا گیا۔ رئیس نے اس جلسہ میں بہت ادب کے ساتھ اور اسلامی لباس پہن کر آیا یعنی ایک بار جو یہاں کے مسلمان عموماً پہنتے ہیں۔ اور ہر طرح اسلام کے ساتھ ساتھ کا اظہار کیا۔ پھر قرآن کی کوئی آیت پڑھی اور اس کے بعد اس کے حکم دیا کہ وہ پڑھ کر لایا کرے اس بوڑھے کے بشرہ و فرکات سے میں نے یہ نتیجہ نکالا کہ وہ بوجہ عادت خمر نوشی اسلام لانے سے بچ گیا تھا، و الا دل سے اسلام لے آیا ہے۔ اور اس کے اکابرین تیار ہیں۔

آپ ماجھی | زبان فینٹی اور فینٹی رسومات کو دیکھ کر ہندوستان کی بت پرستی کا نقشہ سامنے آتا ہے۔ چنانچہ جب میں بیعت لینا ہوں۔ اور کہتا ہوں *Omahene* اور تر جمان

اور میہورا جے پکارتا ہے۔ جب میں رخصت ہوتا ہوں تو لوگوں کے نعے بلند ہوتے ہیں۔ جب میں نام پوچھتا ہوں تو یہ ہفتہ کے اس دن کا نام ہوتا ہے۔ جو اس مرد یا عورت کا یوم پیدائش تھا۔ میں نے ان حالات و الفاظ پر اکثر غور کیا ہے۔ اور مجھے میہورا جے 'مہاراج' اور 'جوڈ' بھی ادا معلوم ہوتا ہے۔ ہفتے کے دنوں کے نام پر ان دنوں کے نام ہندوستان کی مشہور رسم ہے۔ البتہ یہ عجیب بات ہے۔ کہ ہند میں سوائے منگل

کے اور نام سنا کر سنے جاتے ہیں۔ مگر یہاں لایا نہیں کوئی (جمعہ) کوری (سینر) کوری (آیتواری) کو جو (پہر) وغیرہ عام نام ہوتے ہیں۔ اور اگر ان بت پرستوں کو سنا جائے تو وہ بھی ہند کے مذہب سے متعلق ہیں۔ چنانچہ جب میں اس مقام پر گیا تو آدمی برابر گھاس میں سے گزرتے ہوئے ایک آدمی آگے اور دوسرا آدمی پیچھے (یعنی دو احمدی آدمی) نام سے قافلہ کے ساتھ ہو گیا ایک کڑے جنگل کے تنگ راستہ سے گزر رہا تھا۔ میں نے ایک سو اب ٹاڈروانہ جو درختوں کی ٹٹیوں سے بنا یا گیا تھا۔ دیکھا۔ اس پر میں ٹھہر گیا اور تر جمان سے جو میرے پیچھے والا آدمی تھا دریافت کیا یہ کیا مقام ہے؟ دوسرے آدمی نے جو میرے آگے تھا پوچھا یہ کیا ہے۔ آگے والا آدمی اس علاقہ سے نہ تھا۔ اس نے اور شخص نے فتنی میں مجھے سے جواب دیا آپ ماجھی جب کاڑھی ہے اس لئے کہ یہاں تک کہ ان کے منہ سے اس مقام کا نام نکلا۔ وہ دیوتا جو ہمیشہ ایک سے ایک آدمی کے گونگے کرتا ہے۔ اور پانی کے کنارے بیٹھا رہتا ہے۔ اور یہاں کی جگہ کا دیوتا ہے۔ جو بت پرستوں کا محافظ ہے۔ اس میں آپ اور جی ہندی اور مانو جی ہے۔ اس دیوتا اور برہمنی مذہب کی مماثلت کو دیکھ کر غالباً ہمارے دوست مہاشہ کرشن جی صاحب ایڈیٹر پرنکاش ٹوینٹیویں لکاتے۔ (اگر وہ ان محالک میں دیدک مذہب کا پرچار کرنے کی تکلیف گوارا کر سکتے) اگر کوئی رشی ویدک مذہب کا پرچار کرنے آیا ہوگا۔ لوگوں نے بعد میں اس کا بت بنا لیا۔ مگر تمام حالات و بتوں کی صورت کو دیکھ کر میں یہ نتیجہ نکالا ہے۔ کہ ملک مصر کی قدیمی بت پرستی جو ہندوستان میں مصر یا مشرق یعنی برہمنوں کے ذریعہ سے جو اہل مصر کے شاگرد ہوئے تھے۔ اور اس یاد کو تا حال آتا رہا ہے۔ کھتے ہیں۔ ایسے بھی ان محالک میں بت پرست مصریوں کے ذریعہ سے پھیلی۔

قافلہ سڑک پر | ادھوپ میں جنگل کے ۳ میل طے کر کے جب ہم شاہی سڑک پہنچے۔ تو سب لوگ تھک گئے۔ اور جھوک

287

